

“洛阳也是丝路起点?”西行途中听到的这句话,让人尴尬,更促人深思……

# 重走丝路,当从洛阳启程

## 丝路申遗,带给洛阳的,该是什么



一路上,“重走丝路 洛阳启程”的车标曾让不少外地游客产生疑问



核心提示

□记者 李燕锋/文 张晓理/图

27天,4个省、自治区,万余公里,22个申遗点……昨日,由洛阳日报报业集团联合多家单位组织的“牡丹使者”重走丝绸之路大型文化采风活动在定鼎门遗址博物馆圆满落下帷幕。

当丝路使者们还沉浸在重走活动带给自己的震撼和喜悦时,当洛阳的3个申遗点还在紧锣密鼓地筹备,以迎接联合国专家组的验收时,作为一名随队采访的特派记者,我的心绪却始终平静不下来。

重走丝路强调从洛阳启程是为了什么?丝绸之路申请世界文化遗产,带给洛阳的,又该是什么?在整个行程中,这些问题一直困扰着我。

### 1 重走丝路,三个场景触动着我

#### 【场景一】

8月19日,采风团来到位于甘肃省张掖市的丹霞国家地质公园参观。看到我们一群人都穿着印有“重走丝路 洛阳启程”字样的衣服后,几名大学生好奇地围了上来。

“你们也在重走丝绸之路吗?我们也是。”他们兴奋地说。

“你们是从哪里开始的呢?”记者问。

“西安啊,我们特意从北京跑到西安,然后从西安开始走。”他们回答。

记者告诉他们,洛阳是丝绸之路的东方起点这个结论是国家文物局权威专家给出的;这个结论,同样有联合国教科文组织公布的洛阳的3个申遗点来支撑。

“啊,是吗?可是我们查的资料都说是西安啊。真是不好意思!”大学生们如是说。

#### 【场景二】

8月20日上午,采风团成员在甘肃的张掖大佛寺见到一张丝绸之路沿线城市地图。地图上,丝绸之路的起点是西安。

“洛阳也是丝绸之路的东方起点啊,这地图上为啥没有标注?”记者发问。

“是吗?可是我们的地图一直都是这样的。你确定吗?”导游回答。

当记者告诉她,洛阳有3个遗址点已经入选丝绸之路申遗时,导游有些尴尬地问:“是不是你们宣传得还不够?”

#### 【场景三】

9月1日清晨,在甘肃省一酒店门口,一名40多岁的游客围着采访车转了一圈又一圈。嘴里还不住地念叨我们的车标“重走丝路 洛阳启程”。看到我们走来,他急忙跑上前问:“你们重走丝绸之路,为啥要从洛阳启程?洛阳也是起点?”当记者回答了他的问题后,他又问:“你们这么说,跟西安商量了吗?”

记者再次把事情耐心告诉他,他才放心地点点头:“这样最好,我很喜欢洛阳。”



### 2 从洛阳启程,到底是为了什么

“洛阳也是丝绸之路的起点?”每每听到外地游客看着我们的车标提出这样的疑问时,我除了耐心解释,还感到尴尬和纠结。

洛阳是丝绸之路的起点,这早已是不争的事实,可为什么当我们沿着丝绸之路为申遗呐喊助威时,听到这样的声音?我们从洛阳启程重走丝绸之路,是为了什么?

“我感觉是你们的宣传力度还不够。”本次活动的总领队、新疆大美印象旅游文化有限公司总经理周新伟分析说,在甘肃、新疆一带,多数人都认为丝绸之路的起点是西安,说起丝绸之路,大家提到更多的也是西安。对于洛阳,大家了解最多的是牡丹。

周新伟的话不无道理。在采风活动中,每到一地方,当听说洛阳也有3个丝绸之路的申遗点时,对方都会十分惊讶。当聆听完记者的介绍后,他们又无限钦佩。“这3个申遗点真不错,我个人非常

向往。”麦积山石窟艺术研究所接待部主任洪岩对洛阳晚报记者说。

我们的申遗点个个有分量,可为什么外界对它们的了解如此之少?

“长期以来,洛阳在城市宣传上都是以牡丹为突破点的,外界的关注点自然也在牡丹上。至于丝绸之路,虽然洛阳做了很多工作,但在对外宣传上,力度还是相对要小一些,这也是洛阳旅游业急需转型的主要原因。”我市一名多年从事旅游工作的人士指出,这次洛阳日报报业集团能组织重走丝绸之路活动,并大胆提出“重走丝路 洛阳启程”的口号,不仅有助于推动洛阳的丝绸之路申遗工作,而且对发展洛阳与丝绸之路沿线城市的联系,推动洛阳的丝路旅游有非常积极的意义。

重走丝路,当从洛阳启程。的确,在重走丝绸之路的20多天里,我们最想表达的意思也是这样的。

### 3 面对丝路申遗,我们还该做些什么

面对丝绸之路申遗,洛阳还应该做些什么?我们又如何让洛阳的丝路文化走向更广阔的天地呢?我们多方询问专家、业内人士和游客。大家给出了不少建议。

● 加大对洛阳丝绸之路申遗工作的对外推介力度

墙内开花,更需墙外香。洛阳的3个丝绸之路申遗点都非常出彩,但由于我们的对外宣传力度还不够,沿线很多申遗点在进行丝绸之路的整体推介时,洛阳的申遗点还处于被遗忘的角落。从这方面看,我市的相关部门非常有必要加强与沿线其他申遗点的沟通和联系,整合力量,加大对洛阳丝路申遗的推介力度。

● 努力开发以洛阳为起点的丝路旅游

在重走丝路的20多天中,我们接到很多询问重走线路的电话。丝绸之路,在许多人的心目中,是一条令人产生无限遐想的旅游线路。洛阳作为丝绸之路的东方起点,应抓住这一有利机遇,让更多的人意识到,重走丝绸之路,必须从洛阳

启程。

● 尽快打造一些具有纪念意义的标志性建筑

西安有丝绸之路的起点纪念碑,也有群雕,喜欢丝绸之路文化的人到西安旅游,会到这些地方拍照留念或选择从这里启程重走丝绸之路。同样作为起点城市的洛阳,目前还缺乏这样的标志性建筑。有专家建议,可考虑在申遗点之一的汉魏洛阳故城打造一个这样的标志性建筑,让游客从洛阳开启重走之路。

● 打造一批和丝绸之路有关的旅游元素

丝绸之路申遗正在迎接联合国大考,目前沿途的许多城市都在围绕丝绸之路做文章。在采风活动中,陕西、甘肃、新疆、青海、宁夏等地联合组织丝绸之路旅游节的标语不时映入眼帘。洛阳是否也应当考虑加入其中,打造一些和丝绸之路有关的文化研讨、旅游交流等活动,打造一些和丝绸之路有关的旅游商品、纪念品等,拓展洛阳的旅游发展空间?

重走丝路,当从洛阳启程!